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Temesvártól a Tátráig.
Régóta halljuk és hangoztatjuk, 

hogy közvetlen, rövid és jó összekötte­
tést kell teremteni Erdély és az északi 
vidékek közt Debrecenen keresztül. Ez 
tszirének szolgálatában áll az a mozga­
lom, amely Tatra-e xpressz vonatnak lé­
tesítéséért folytat most harcot. Valóban 
harcot, meit a munkapárt minisztériu­
mának érdeklődéséért harcot kell vivni, 
miig a szükséges figyelmet kierőszakol­
hatjuk.

E vonal érdekében, amelynek léte­
sítése Debreczenre nézve is elsőrangú 
érdek, szinte érdekelt helyről a követ­
kező cikk jelent meg :

A vasúti decentralizációnk igen 
sok lelkes hívét egy vészes és tévés 
felfogás uralja : még pedig az a felfo­
gás, hogy az allam mindenható és min- 
denttudo, hogy az ő utai kifürkészhetet- 
lenek, hogy az ő terveibe belejátszani 
nem szabad, hogy magán kezdeménye- 
zessei a kormányt valamelyes akcióba 
fceleerőszakolni bűnös és őrült dolog. 
„A kormány a vasúti decentralizáció 
kérdésében országos ankétet csinált, az 
illetékes fórumok véleményét bekérve. 
Az illetékes fórumok memorandum alak­
jában felterjesztették a kormányhoz a 
vidéki kőzlekedésügy kívánalmait. Most 
mar ezzel a vidéki fórumok hivatásá­
nak vége : nekik sürgetni a dolgot nem 
szabad. Hanem ha majd egyszer a kor­
mánynak eszébe jut az országos ankét 
memorandumának értelmében egy-egy 
vonalat kiépíteni, akkor majd hálát adunk 
a kormánynak“.

Mindenesetre tiszteletreméltó felfo­
gás. És a kormányra nézve vég'elenül 
kényelmes. De amikor majd a vidéki 
kuituiális és kőzgszdasagi szervezetek­
ből a parlamentbe fog ez az elv felszi- 
vérogni, akktr rögtön be is lehet csukni 
az oiszagházat.

Ezzel szemben meg kell állapítani, 
hogy mindenki épen a saját ügyeiben 
léven legillttékesebb, talán a vidéki kér­
dések megoldásánál a vidékiekének kell 
lennie az első szónak. És az a tény, 
hogy például a Tátra-Express kérdését 
egy és ugyanaz napon vetették föl Kolozs­
várt, Kassan, Miskolczon és Temesvé- 
rott, igazolja azt, h( gy ez u \idéki kér­
dés megérett, hogy ennek a kérdésnek 
a megoldása sürgős, hogy három or­
szágrész életbcv*gó érdekeit r.em lehet

j a kormány feledékenységére és az akta­
kezelés szeszélyes véletlenére bízni.

A mikor a kormányra pressziót 
gyakorol a közvélemény, egy oly or­
szágban főleg, ahol a parlamenti több­
ség s enne! fogva a kormány nem a 
nemzeti közvéleményt képviseli, ezzel 
csak kötelességet teljesít.

Igeris, a közakarat szerepe rámu­
tatni ama kérdésekre, amelyek sürgős 
és gyökeres megoldást követelnek, — 
igenis, a közakarat dolga minden tör­
vényadta fegyverrel harcolni az otszág 
jogos kivánalm&inak tekintetbe vétele­
it.

A vasúti decentralizáció eszméje 
már hódító útra indult ez oiszágon ke­
resztül, a közvélemény nyomása alítt 
elértük azt az eredményt, hogy a kor­
mány az úgynevezett illetékes fórumok 
által informáltatta magát a legégetőbb 
szükségletekről.

Egy újabb hadjárat kell, hogy kí­
vánalmaink most már a teljesedés stá­
diumába lépjenek. Mert a kormánynak 
sokkal sürgősebb az osztrák és nagy- 
rémet érdekeket szolgáló Rudoifswerth 
— Serajevo— Ragusai vonai kiépítése, 
mint a magyar provinciák egymással 
való összekötése, mint a magyar forga­
lom létesítése.

A kormány iniciativájára bízni 
ily fontos kérdéseket nem lehet, nem 
szabad.

A Tátra-Express eszményi iránya, 
Nagyváradot véve forgalmi végpont 
gyanánt, a Nagyvárad - Debreczen — 
Nyíregyháza — Szerencs — kassai traccé. 
Ugyanis Szerencs és Kassa, illetve Hi­
dasnémeti között, már egy év óta ki­
épült a kassa—hegyaljai vasút, 50 km. 
hosszúságban.

Ez a venal átmetszi országunk 
egyik leggazdagabb, egyik legszebb vi­
dékét: a tokaji bortermő vidéket. Est a 
vasutat, mely helyiérdekű szabványra, 
könnyű vágányokkal és ritkán rakott 
talpfákkal épült, kellene a gyorsított for­
galom érdekében átépifeni.

És tekintve azt, hogy a vonal ki­
lométerenként majdnem százezer ko­
rona költséget igényelt, ami azt bizo­
nyítja, hogy alapépítményei a legszilár­
dabb és leggondosabb kivitelben lettek 
előállítva, az átépítési munkálat ilt csu­
pán a vágányok és talpfák kicserélésére 
szorítkoznék. Ezzel a kevés munkával 
és kicsi kiadással egy hablmis, élet-

erős vonallal szaporodna a magyar vas­
úti hálózat.

De nemcsak a Tátra-Express érde­
kében volna kívánatos a kassa—hegy­
aljai vasút átépítése, hanem még a hely­
közi forgalom s a tokaji vidék érdeké­
ben is.

A második átépítendő vicinális 
volna a debreczen—nagyváradi.

A debreczen —nagyváradi vasút 
ügye igen jellemzi a kormánynak vas­
úti politikáját, az állam a gondviselés- 
szerű szerepét a magyar provinciák 
legégetőbb szükségleteivel szemben. Év­
tizedek óta vitatják, ankétozzák, vizs­
gálják, forgatják ennek az összekötő 
vasútnak a kérdését, mely hivatva van' 
összekötni két nagy metropolist, két 
gazdag és haladó vármegyét, két ország­
részt, sőt, mi több, Erdélyt északkeleti 
Magyarországgal. Végre is egy debre­
czen i pénzintézet lelkes és bátor igaz­
gatója magához ragadta a vajúdó vasút 
ügyét és megepitette — természetesen 
vicinális szabványra, — mert a magyar 
állam egyik kedves sajátsága az, hogy 
maga fővonali nem epií vidéken, de 
másnak sem engedi meg, hogy ilyet 
építsen.

A debreczen—nagyiéta —kismarja 
biharpüspöki-nagyváradi vonal most 
épül, 72 kilométer hosszúságban, egye­
nes vonalban, sikföldön át és novem­
berben meg is nyilik. Nagyvárad 113 
km.-nyire lévén Debreczentől Püspök­
ladányon át, ezen tracév&l szemben 
41 km. utmegtakaritást jelent. Igaz hát 
a Tátra-Express eszményi iranya a 
debreczen - nagyiéta - nagyváradi irány.

Nagyváradtól Kassáig ilyképen meg­
kaptuk volna a közvetlen összeköttetést. 
Minden magyarnak, aki hazája nagy 
közgazdasági kérdéseit szivén viseli, 
kötelessége az, hogy ennek a kapcso­
latnak az érdekében akciót indítson. De 
viszont meg azt is tudom, hogy egy 
hosszadalmas, nehéz, fárasztó munka 
lesz, hogy a megoldás még igen-igen 
messze van.

Addig is azonban segíteni lehetne 
igen könnyen vasúti há.ózatunk ezen 
nagy fogyatkozásán, még pedig olyan­
képen, hogy a m. kir. ál amvasut már 
a jövő tavaszon közvetlen kocsikat 
indítana Kolozsvár illetve Temesvártól 
Nagyváradon, Püspökladányon át Deb- 
reczev.be s onnan azokat egy gyorsított 
személyvonathoz kapcsolva, Nyíregy­
házán. Szerencsen. Miskolcon ár Kassa

ÜAló-rzx-^ I Az összes fiú és leányiskolákban hasz. Uorrn^t\]V 
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rosok szövetkezete, a törökszentmiklósi, kis­
felé vezetné egészen a Titráig. A 
Szolnok-Hatvani irányhoz képest ez 
a görbe vonat is már^ nagy javulást je­
lentene és tetemes idő, meg utmegta- 
karitást.

Védekezés
a kolera ellen­

intézkedések a piacon és magánházakban.
A belügyminiszter jelentése sznrint Ma­

gyarországon az egy pozsonyi eseten kívül 
nem fordnlt elő kolera megbstegedés, a ha­
tóságok azonban dicséretes óvakodásából 
tovább is a legnagyobb erélylyel járnak el, 
hogy az óvintézkedéseket a legpomosabban 
végrehajtsák.

Különösen nagy buzgalommal és szor­
galommal járnak el az óvintézksek megtéte­
lében a debreczeni a rendőrség és Tüdős 
Kálmán főorvos.

Újabb intézkedések.
A rendőrség ma a mezőrendőri kapi­

tányságnál is beosztotta a biztosokat a kül 
sőségekben és kertségeken alakított kerüle­
tekbe, hogy a hatósági rendelkezőket ott is 
pontban végrehajtják-e.

Rostás István főkapitány és Ozoii István 
István rendőrkapitány tegnap személyesen 
jának be a külségeket, ahol igen sok helyen 
megütközve tapasztalták, hogy a kőzegászség- 
ügvi és köztisztasági és szempontból tűr­
hetetlen állapotok uralkodnak. Valóságos ba­
cillus telepeket és fészkeket találtak a kül 
területei en.

Számtalan szemétlerakó helyet találtak, 
ahova engedély nélkül hordták a szem ét­
rak á'- kát, amelyek rodható betegséget okozó 
Lü?ö --azokat terjesztenek.

t főkapitány azonnal elrendelte, hogy 
ezekről a helyekről a szemetet áthordják az 
ujj abban kijelölt területekre és azokat a he­
lyeket, ahol ilyen szemét dombok voltak, 
dezinciáiják s oda több szemetet senki ne 
hordjon.

Piac- és élelmiszer-vizsgálás.
Ma reggel Ozory István rendőrkapitány 

Varga Emil dr kerületi orvossal megvizsgálta 
a piacot és az előadásra kerülő élelmiszere­
ket, amelyeknek legnagyobb részénél semmi 
kifogásolni valót nem találtak.

Hal elárusító ellen megindították az el­
járást.

A rendőrség legújabban megtiltotta, hogy 
a kapuk alatt engedély nélkül cukort, gyü­
mölcsöt és egyéb élelmiszert árusítsanak. — 
Igen sok dinnyét is elkoboztak. Ez intézke­
désnek olyan hatása volt, hogy ma már alig 
volt nehány dinnye a piacon.

Nagy eréliyel járnak el a cukorkaárusok 
ellen is, akiknél megkövetelik, hogy áruikat 
takarják be, hogy azokat por egyáltalán ne 
érhesse.

Este a mozi előtt jelent meg Ozory 1st 
ván rendőrkapitány és K. Szalay Béla dr ke­
rületi orvos és megvizsgálták a:: o!t tatait cu­
korkát, limonádét és egyéb italokat árusítók 
áruit s azokat mind kiöntötték és megsem­
misítették és beszüntették a további áru­
sítást.

A háztulajdonosok ellen is szigorúság­
gal járnak el. Az ellenőrző közegek ma 93 
háztulajdonost jelentettek föl, mint akik nem 
tettek mék eleget a hatósági fölhívásoknak. 
Hetvenhét háztulajdonos ellen megindították a 
kihágási eljárást, 16 ellen pedig közigazgatási 
utón járnak el, miután ezeknek házainál vagy 
nagyobb építkezési intézkedésekre van szük­
ség, vagy pedig csak kisebb fokú mulasztást 
tapasztalt a rendőrség.

A járványorvosok.
Tüdős Kálmán főorvos fölhívására több 

orvos is jelentkezett, akik 16 korona napidij 
mellett teljesítenek szolgálatot a kolera föl­
lépése esetén. A jelentkező orvosok : Szász 
Adolf dr, Szotyori Nagy Kálmáu dr, Fáy Márk 
dr, Széli Kálmán dr, Rózsa Mór dr. A jár­
ványkórház orvosa Hutiray Józsf dr lesz.

A főorvos ápolónőkül fölfogadta Nagy 
Sándorné és B. Szabó Józsefné debreczeni 
bábákat, akik a járvány fellépése esetére azon­
nal szolgálatba állanak.

A járványkórháznál az uj kutat már fúr­
ják s a tanács mai ülésén kimondta, hogy a 
bankokat 889 korona 80 fillér költséggel vil­
lamos világítással látja el.

Védekezés a vasatom.
Rostás István főkapitány ma megkereste 

a debreceni üzleívezfőséget és állomásfőnök- 
séget, - intézkedjenek olyan irányban, hogy 
azokat, akik koleragyanus vidékekről jönnek 
Debrecenbe, ne engedjék sem a csapókerti, 
sem pedig a vásártéri állomásokon leszállani, 
hanem hozzák a nagy állomásra, mert csak 
itt áll rendelkezésére a rendőrségnek helyi- 

I ség, amelyben az i'yen vidékről jött utasokat 
elhelyezhetik.

Uj iparosok
Dehreczesihen.

Az ipartestületi elöljáróság ülése.
Ma délután öt órakor tartotta meg ren­

des ülését a debreczeni ipartestiilet elöljáró­
sága, amelyen több iparos tanulót szabaditól- 
ak föl s tudomá sut vették, hogy tizenhat uj 
iparos váltotta ki az iparigazolványt. Az ülé­
sen Dávidházy Kálmán ipartestületi elnök el­
nökölt. Részt vett azon a hatóság képviseleté­
ben Harsány! Miklós dr tb. aljegyző.

Inas szabaditás.
Az ülés megnyitása után Dávidházy Kál­

mán elnök előterjesztette a szabaduló inasok 
névsorát. Az elöljáróság összesen harmincegy 
tanulót szabadított föl s ezek közül kettőnek 
egy egy tiz koronás aranyat adott. A jutalma­
zott inasok Kelemen Imre, kerékgyártó, aki 
Bánk Józsefnél és Bakos Lajos, aki a máv. 
műhelyben volt inas.

Meghívások és egyéb ügyek.
Az elöljáróság tudomásul vette, hogy a 

rendezőség elejtette a nyíregyházi iparos- 
kongresszus tervét és ehelyett csupán díszköz­
gyűlés lesz. Kimondta, hogy teljesiti a keres­
kedelmi és iparkamara ama kérését, hogy az 
ipartörvény revíziója alkalmával felmerülő mun­
kálatokhoz adatokat szolgáltasson s a hatósá­
gokat, valamint a kamarát támogass.a

Tudomásul vették, hogy magyar óraipa-

kunfélegyházi ipartestületek meghívták a deb­
reczeni testületet közgyűléseikre. A keszthelyi 
és pankotai ipartestületek köszönetét mondtak 
a zászló szegért küldött összegekért.

Tudomásul vették még a debreczeni ipar­
iskolai fölügyelő bizottság közlését, hogy a 
női-iparostano.ciskola ma megnyílt, tudomásul 
vették a mészáros, szobafestő, fodrász, órás, 
kovács, tímár, lakatos, asztalos és szabó szak­
osztályok jegyzőkönyveit.

Uj iparosok.
Az elöljáróság végül tudomásul vette, 

hogy iparigazolványt váltottak és mart fog­
nak űzni a kővetkező uj iparosok : K. Nagy- 
Imre csizmadia, Bodnár BHa férfiszabó, Érczy 
Kálmán lópatkógyáros, Strebelovszky Lajos 
női szabó, Balogh Gyula csizmadia, Lővy 
Benjámin női szabó, Vojtovics László aszta­
los, Schiszler Dezső borbély és fodrász, Pap 
Sándor hentes, Radó Dávid cipész, Némethy 
Gábor kőmives, Rosenfeld Mórné cipő felső­
rész készítő, Seres Sándor könyvkötő, Hím - 
burg Salamonná bőröndős, Hammerschmid 
János szíjgyártó.

Az ülés este 7 órakor ért véget.

Áklulcsos vasúti fő­
kalauz.

Megdézsmálta a vonaton a koffereket
Szenzációs letartóztatás történt ma a 

budapesti főkapitányságon. Egy államvasuti 
fökalauz került a rendőrség kezébe, akiről 
kiderült, hogy hosszú évek óta rendszeresen 
hivatalos működése közben megdézs­
málja hivatalos működése közben az utasok 
kézitáskáit s ezen a réven mír egész kis 
vagyont gyűjtött össze.

A feljelentést a rendőrségen Urmódy 
Vilmos főrendiházi tag, az Első Magyar Álta­
lános Biztositó Társaság vezérigazgatója tette 
meg ismeretlen tettes ellen. Ormódy 
Vilmos pár héttel ezelőtt Tátrafüredre utazott 
s útitáskájába becsomagolt mintegy 1200 
korona értékű ékszert is. Amikor a csoma­
golással elkészült, inasa jól bezárta a táskát 
és a kulcsokat átadta urának. A táska bent 
volt egy elsőosztályu fülkében s Ormódy azt 
útközben ki sem nyitotta. Tátrafüredre ér­
kezve nagy meglepetéssel tapasztalta, hogy 
— bár a táska rendesen be volt zárva és 
semmiféle erőszakos fsszegetés nyoma nem 
látszott rajta — az ékszerek mégis hiányoz­
tak belőle.

Ormódy azonnal megtette a feljelentést 
s a főkapitányság a pályaudvari detektiveket 
bízta meg a nyomozással. A gyanú az elő­
adottak nyomán mindjárt a vonatkísérő sze­
mélyzetre irányult s ezek között is Szath- 
máry József 46 éves államvasuti főkalauz 
volt a leggyanusabb, mert a detektívek ki­
sütötték, hogy gyakrabban szokott ékszereket 
elzálogosítani.

Szatmáry éppen utón volt s tegnap ér­
kezett meg a gyorsvonattal. Amint a vonat 
berobogott a pályaudvarra, a két detektív 
azonnal közrefogta Szathmáryt és megmond­
ták neki, hogy egyenesen őt gyanúsítják az 
Ormódy féle ékszerek elvitelével. A fökalauz 
a legnagyobb megbotránkozás hangján til- 
takozott a gyanúsítás ellen.

Szeptember 3-án
Női Kiszolgálás 1 ------------------

szomba­
ton meg­
nyílik az Erdélyi Borozó a Pannónia 

kávéház 
helyén, hol

kitűnő ételekről és italokról lesz gondoskodva.

flajnalba, H&iipL
ELŐTT

Pálmákért I Leveshúiönlegességeh I
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__ Mi, akarnak tőlem, én becsületes 
vagyok 1880. óta állok az illamvasu- 

ífk szolgálatában s azóta soha semmiféle 
1 * „cm fordult elő ellenem. Nem is vol- 
i képes ilyen becstelenségre 1

_ Hiszen mi is éppen azt akarjuk 
jjebizonyilani, hegy ön becsületes ember - 
«ínndlák a detektívek - azért menjünk hát 
íaza a lakására és nézünk olt egy kicsit

^‘Szatmáry elsápadt, de azért nyugodtan 
ment a detektivekkel lakására. Még útköz­
ben is egyre ismételgette:

— no de ilyet, engem gy anusitani Vyen
becstelenséggel 1

A delektivek a lakásban házkutatást tar­
tottak és az egyik szekrény tetején egy ska­
tulyában aranyinggombokat találtak. Megkér1 
dezték Szathmáryt, honnan kerültek hozzá a 
gombok. A bűnös ember zavarba jött s az 
egyik percben azt mondta, hogy kapta, majd 
meg azzal állt elő, hogy vette egy ékszerész­
től. Egyszerre azután az egyik szekrényből 
előkerült egy csomó zálogcédula is, mind ér­
tékes ékszerekről. Ezeknek láttára Szathmáry 
megtört, elővette az Ormődy-féle ékszereket 
s bevallotta, hogy ő nyitotta fel Ormódy tás­
káját. Elmondta azt is, hogy már évek óta 
űzi ezt a mesterséget s a lopott ékszereket a 
főváros különböző helyein elzálogosilotta.

A detektívek Szathmáry lakásán egész 
csomó kisebbnagyobb álkulcsot találtak. — 
Ezeket használta a bűnös főkalauz manipu­

lációinál.
Szathmáryt a detektívek bevitték a fő­

kapitányságra, ahol kihallgatták és miután 
beismerte bűnét, letartóztatták. Érdekes, hogy 
a bőrőndfosztogató vasúti főkalauznak tizen­
hatezer koronát érő ingatlana van.

Csak rövid ideig. 
Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, női- 
és gyermekcipőkben,
halap- és férfi-divat cihhehben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Barak.

A kolera-
Gyanús haláleset a fővárosban.
A belügyminiszteri hivatalos jelentések 

ugyan megnyugtató formában adják hírül, 
hogy Magyarországon kolerás beteg nincsen, 
mégis állalános és éríhelő megdöbbenést kelt 
minden újabb bejelentés, amely koleragyanus 
megbetegedésről szól.

Ma délután a fővárosban egy kolera­
gyanus beteg meg is halt. Halálának ókát 
még nem állapították meg, a vizsgálat folyik.

Dühöng a tífusz is Budapesten.
Fővár or i tudósítónk jelenti: Budapest 

kellős közepén, az Üllői-utón van a Szent 
István-kórház, amelynek két belgyógyászati 
ősz., lytból az öiszes felig gyógyult és láb­

ba dozó betegeket szélnek eresztettek, hogy a 
fertőző betegeknek helyet csináljanak. Ezekre 
az üres ágyakra a Szent László-kórház tifu- 
szos betegeit szállították át. A Szent István 
kórházban ma kétszázötven tifuszos beteget 
ápolnak. Ez a szám önmagában véve csak 
annyit jelent, hogy Budapesten ma a has­
tífuszban megbetegedettek száma ennyit tesz 
ki. Ma, tegnap és tegnapelőtt egyformán hat- 
nyolc uj tifuszos megbetegedés történt.

Hivatalos jelentés.
A kolera ügyében ma délelőtt Vaszilie 

vits János dr alpolgármester elnöklésével ér 
tekezlet volt az ő hivatali szobájában és ezen 
Müller Kálmán báró kórházi főigazgató és 
Magyarevits Mladen dr tiszti főorvos vettek 
részt. Az értekezleten megbeszélték a szük­
séges további teendőket és megállapították, 
hogy Budapesten ezideig még kolera eset nem 
fordult elő. Egyúttal kijelentette a tiszti főor­
vos munkatársunk előtt azt is, hogy olyan 
óvintézkedések történtek, hogy azok a ko­
lerának járványszerü fellépését mindenesetre 
meg fogják akadályozni.

Koleragyanus haláleset.
Fővárosi tudósítónk ielenti ; Tegnap éj­

jel értesítették a Szentgellért-kórház vezetősé­
gét és a tiszti főorvost, hogy az Óvoda-utca 
41. számú házban egy ember kolerában meg­
betegedett.

A tiszti főorvos az első emelet 17. sz. 
lakásban, piszkos ágyban, nagy kínoktól győ- 
törten találta Vince László pénzgyűjtőt. A kis 
lakásban nyolcán laknak, Vincén és feleségén 
kívül még hat albérlő-

Az orvos intézkedésére Vince Lász.ót 
beszállították a Szentgellért-kórházba, de be­
szállították a feleségét, valamint az albériő-

kCl 1S-Vircze László, akinek betegségét még 
pontosan meg nem állapították, ma délután 
a kórházban meghalt. Halálának okáról a 
főorvos még nem nyilatkozott, mert a bakte­
riológiai vizsgálatok még folynak.

A haláleset nagy rémületet keltett a fő­
városban.

Kolera gyanús artisták.
A zsolnáról érkező vonattal, Varsóból 

Budapestie érkeztek Class Charles és Bassec 
Eleonora táncosok, akik a Cansino de Pa­
risba szerződtek. A nyugati pályaudvaron 
feltartóztatták és fertőtlenítették úgy őket, 
mint podgy ászukat.

Bukarest cáfol.
Bukarestből táviratozzék : Az Agence 

Telegraphique Roumanie j elenti : Azok a 
hírek, amelyek szerint Romániában kolerát 
tapasztaltak volna, teljesen alaptalanok. Egyet­
len kolera esetet sem konstatáltak. A kor­
mány a fővárosban ép úgy mint a vidéken 
elrendelte a legszigorúbb egészségügyi fel­
ügyeletet.

Szigorú intézkedések Amerikában.
Newyorkból táviratozzék : A kikötő 

egészségügyi hatósága, hogy a kolera be- 
hurcolását megakadályozza, szigorú megvizs­
gálását rendelte el az összes hajóknak, 
melyek ide Olaszországból, Németországból 
érkeznek.

Berlin kolerás.
Berlinből táviratozzék : Paul Friedrich, 

a tegnap délután kolera gyanúja alatt a kór­
házba beszolgáltatott munkás kórli-zbo meghalt. 
Holttestét azonnal felkoncolták. A vizsgáin, 
eredményét még nem tudják. Ma ismét több 
embert vittek be a kórházba, kik koleragya- 
nus tünetek közt megbetegedtek.

Hajdúböszörmény a vármegyei 
székház ellen.

Nem fizetik meg a pótadót.
Vigyék el a megye székhelyet Debre­

cenből.
Tudvalevő dolog, hogy Hajduvármegye 

régi, kis és mindenképpen hasznavehetetlen 
székháza helyett uj modern megyeházat akar­
nak építeni. A megyei törvényhatósági bizott­
ság el is határozta az építtetést. Miután azon­
ban az építkezésre alap nincsen, a megye 
gyűlés kimondta, hogy az uj palota építésé­
nek költségeit ötven éven át kivetendő és 
fizetendő két százalékos pótadóból fogja fe­
dezni. Ezt a határozatot a belügyminiszter is 
jóváhagyta s fgy Kovács Gyula alispán el­
rendelte, hogy a pótadót minden községben 
és városban vessék ki.

E rendelet nemrégiben érkezett meg 
Hajdúböszörmény városába is, ahol a leg­
utóbb tartott képviselőtestületi ülésen került 
a dolog szóba. A képviselőtestület határozot­
tan állást foglalt az alispán rendeletével 
szemben s ez alkalommal érdekes kifakadá- 
sok közepette érdekes, ha legtöbbször nem 
is jogos, nem is méltányos óhajtások hang­
zottak el.

A képviselőtestület először is azt tar­
totta sérelmesnek, hogy Hajdúböszörmény 
pénzén (?) Debrecenben építik föl a megye­
házát. Holott Debrecen önálló törvényható­
ság és igy a megye terheihez mivel sem já­
rul hozzá. A felszólalások során, amelyek 
mind a pótadó kivetése és a megyeházának 
Debrecenben való fölépítése ellen irányultak, 
kifogásolták azt a tervet is, hogy a megye­
ház tervezett helye Debreczen város tulaj­
dona marad és esetleg megtörténik az.^ogy 
a vármegyei székhelyet átteszik máshova 
Debrecenből s akkor a drága palota Debre- 
czen város tulajdonába megy át.

Érdekes eszmék vetődtek föl a vita kap­
csán. Első helyen áll ezek között az, hogy a 
megye székhelyét tegyék át Debreczenből 
Hajdúböszörménybe. E kívánságot azzal okol­
ták meg, hogy Hajduvármegyének és a haj­
dúságnak tulajdonképen Hajdúböszörmény a 
középpontja s a hajdúságnak ez a város igazi 
fészke. Debreczen pedig alakuljon át külön 
vármegyévé, mert mint város minden erőt 
abszőrbeál s akadályul szolgál a többi váro­
sok fejlődésének. A megye székhelyéül szinte 
kiielőli Hajdúböszörményt a történeti mult, a 
hajdúság egysége s a város tejlődőttsége, 
amely szerint a város a kultúra minden esz­
közével rendelkezik. Vissza kell kapni a tör­
vényszéket is, amely a várost jogosan meg­
illeti.

Ilyen eszmekörben folyt le a vita, amely­
nek végén a képviselőtestület közgyűlése ki­
mondja, hogy az alispánnak az adókivetésre 
vonatkozó rendeletét megfelebbezik, esetleg a 
miniszternek a pótadói a vonatkozó döntése 
ellen a közigazgatási bírósághoz panasszal 
fognak élni. i

Természetes, hogy ez a határozat még 
nem jelenti azt, hogy Hajdúböszörmény kíván­
ságai és követelései teljesülni fognak. Azt 
sem jelenti ez, hogy most már Debreczenből 
elköltöztetik a megye székhelyét — s hogy 
Hajdúböszörmény lesz a hajduvilág közepe. 
A dologba még beleszólása van az alispán­
nak is, aki a közgyűlésnek a miniszter állal 
jóváhagyott határozatának és a saját rendele­
téinek is aizanyára érvényt fog szerezni".
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A képviselőtestület tiltakozása és íólebbe- 
zése különben nem nagyon érinti a megyei 
székház építését, mert mint azt Somossy Béla 
polgármester kijelentette, a pótadó kivetési 
munkálatai már folynak is. A dolog azonban 
mindenesetre érdekes, mert élénk tanúsága 
annak a hő vágynak, amellyel a vidéki váro­
sok példája szerint Hajdúböszörmény is az 
előrehaladásnak, a fejlődésnek eszközei után 
mohó vágygyal kap, ha mindjárt más város­
nak ez ambíciók kárára volnának.

Gyilkos anya.
Mákkal megölte a gyermekét.

A szülői gondatlanságnak és műveletlen, 
tudatlan néposztaly gyilkos szokásainak esett 
ma áldozatául Hajdúböszörményben egy kis 
gyermek.

A hajdúböszörményi rendőrség jelentette 
ma a debreczeni ügyészségnek, hogy IszaSán- 
dorné haiduböszörményi munkásnő mákfejeket 
etetett három hetes Sándor nevű csecsemő 
gyermekével, aki az erős méregtől rövid idő 
alatt kiszenvedett.

A reniőrség azonnal megindította a nyo­
mozást, amelynek során kiderült, hogy Iszáné- 
nak terhére volt a gyermek sírása és nyűgös- 
ködése s ezért el akarta őt altatni. Tudatlan 
embereknél pedig általános szokás, hogy a 
gyermekeknek mákfejeket adnak be, amitől 
elálmosodik és mélyen alszik.

Iszáné is ehez a módhoz folyamodott, de 
úgy látszik kelleténél több mérget tartalmazó 
anyagot adott be a gyermeknek, mert ez a 
méreg bevétele után rövidesen igen rosszul 
lett. Az asszony ennek a láttára megijedt, or­
vost hivott, de ez már nem tudott segíteni a 
gyermeken, aki néhány pillanat múlva meg­
halt.

A debreczeni kir. ügyészség utasítására 
a hajdúböszörményi járásbíróság Iszáné ellen 
megindította a vizsgálatot és letartóztatta.

A kis gyermek holttestét ma délután egy 
órakor boncolta föl a helyszínén Horváth Ar­
tur dr törvényszéki orvos, aki kétségtelenül 
megállapította, hogy a gyermeket mákmérgezés 
ölte meg.

I .... .......... ■

Két koleragpnus beteg 
Debrecenben.

Egyik elrontotta a gyomrát, - a másik 
részeg volt.

Nagy rémületet keltett ma Debrecenben 
két gyanús megbetegedés. Az egyik eset a 
Wesselényi-téren történt úgy reggel nyolc óra 
körül, a másik délben feleg' kor a Degen- 
feld-téren. Mindkét helyen a beteg Összeesett 
s hányási inger fog a el őket úgy, hogy a 
kőrülállók azt hitlék, a két heleg koierás. Az 
orvosi vizsgálat azonban megállapította, hogy 
koierás megbetegedésről egyáltalán szó 
sincsen.

Nem kolera, csak gyomorrontás.
Ma reggel a Wesselényi téren Kovács 

László füszerkereskedése előtt Biró Eszter 
süteménykihordó leány hirtelen rosszul lett, 
hányási inger.k fogták el és összeesett a 
téren. A körül állók rémülettel futottak szét 
a földön fekvő leány mellől s értesítették a 
közelben álló rendőrt, hogy koierás beteg 
fekszik a kövezeten. A rendőr telefon jelen­
tésére rögtön a Wesselényi térre sietett Varga

Emil dr. kerületi orvos, aki vizsgálat alá 
vette á leányt és beszállitta a kórházba, ahol 
azonban megállapították, hogy nem kolera 
megbetegndés esete forvg fönn, hanem étrendi 
hiba miatt bekövetkezett erősebb fokú gyomor 
és bélhurut. Később Tüdős Kálmán dr főor­
vos is megvizsgálta a beteget és szintén 
megállapította, hogy csupán csak gyomor- 
rotásróí van szó.

Ennek dacára azonban a rendőrség 
fertőtlenítette Klein Antal pék üzletét, ame­
lyet a délelőtt folyamán lezártak.

Egy másik gyanns eset.
A másik rémületet keltő koleragyanus 

eset délben fél egy órakor történt, amikor a 
Dégenfeld-téren esett össze egy öreg asszony, 
özvegy Kovács Sándorné gyümölcsárus kofa.

A rendőrszem jelentésére Ozory István 
rendőrkapitány és K. Szalay Béla dr siettek 
a helyszínére, ahol az asszony még mindig 
eszméletlen állapotban feküdt.

Az orvos megvizsgálta a beteget és 
ekkor kitűnt, hogy özvegy Kovács Sándorné 
nem koierás, hanem nagyon részeg állapo­
tában szívbaja miatt lett rosszul. Kovácsnét 
nem is szállították be a kórházba, hanem 
Meszena-ufcai lakására vitették.

üiügüü
ör, Zfóna Kálmán

ügyvéd irodáját

Saent-Anna-utcza 5. szám alatt
(Gondi házban) megnyitotta.

'Vagyontalanoknak:
Naponként d. u. 2—3-ig 
Vasárnap d. u. 2—-4-ig

Ingyenes jogi tanács.
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Újabb sztrájk a deb­
reczeni építőiparban.

Megszüntették az ácsok a munkát.
A debreczeni építőiparnak ez idén, ami­

kor pedig a föllendült építkezés ugyancsak 
sok munkát nyújt, sok bajjal kell meg­
küzdeni.

Nehány hét előtt léptek csak sztrájkba a 
kőműves munkások, akiknek sztrájkja még 
most is változatlanul tart s most már is újabb 
szakcsoport vette föl a harcot az építőiparo­
sokkal szemben. Az uj sztrájkolok az ácsok, 
akik ma szüntették meg a munkát és bejelen­
tették a rendőrségen, hogy sztrájkba lépnek.

A munkások küldöttsége ma délelőtt 
memorandumot nyújtottak át a munkaadó szö­
vetségnek, amelytől azt kérték, hogy követe­
léseikre vonatkozóan kezdjék meg a tárgya­
lásokat.

Memorandumukban, amely rövid néhány 
sorban terjeszti elő a munkások óhajtását, azt 
kérik, hogy a bérminimumot ötvenhat fillérben, 
a munkaidőt kilenc órában állapítsák meg és 
ebédidőre másfélórát engedjenek a munkaadók. 
Kívánják ezenkívül, hogy a munkaadók kol­
lektiv szerződést kössenek a munkásokkal.

A tárgyalások a napokban már kezdetü-

két veszik és mint értesülünk e hó 3-án szom­
baton délelőtt tizenegyórakor lesz a békéltető 
bizottság ülése, amelyen a munkások kívánsá­
gait tárgyalni fogják.

Az ácsok sztrájkja nem általános, hanem 
csak részleges, amennyiben csak nyolcvan ács 
munkás szüntette be a munkát. Azonban ez 
is eléggé súlyosan érezhető csapás az építő­
iparra, amelynek a folyton megújuló munka­
szünetelések, sztrájkok nagy károkat okoznak.

1910. szeptember 2.

A Laktanya-utcai
rejtélyes biinügy.

Keresik Harsányt Margit gyilkosát.
Megemlékeztünk tegnap arról, hogy a 

Laktanya-utca 5. számú házban tegnap reggel 
vélettenségből agyonlőtte magát atyjának fegy­
verével egy hét éves kis leány, Harsány! Mar­
git. A csendőrség megindította ebben az ügy­
ben a nyomozást, amely azután meglepő 
eredményre vezetett. Kiderült ugyanis, hogy 
a gyermek nem önmagát lőtte meg, hanem 
megölték. Az is bizonyossá vált, hogy a test­
vére sem ölte meg, hanem valaki bosszúból 
követte el a gyilkosságot.

Harsányi Gábor nyugalmazott vasúti 
mozdonyvezető, akinek hét gyermeke van, fe­
leségétől különváltan él. Tegnap, amikor a 
fegyver dörrenésére a szobába rohant és 
gyermekét vérében fekve találta, kétségbe­
esésében nem is tudott gondolkozni az eset­
ről s csak később tűnt töl neki is egyik­
másik körülmény gyanú nv

A esendő, ők, ak k a yomozást teljesí­
tették, rögtön tisztabari vo -k azzal, hogy a 
7 éves kis leány nem lehetett öngyilkos, an­
nál kevésbé, mert a régi Wentzl-fegyver ra­
vasza oly nehezen csattan, hogy azt gyermeki 
kéz meg nem mozdíthatta. A gyilkos fegyvert 
Harsányi Gábor még a boszniai okkupáció 
idejéből szerezle, mert maga is részt vett a 
hadjáratban.

A csendőrök megállapították, hogy a 
gyermekei az utcai ablakból lőtték le és a 
fegyvert a gyilkos az ablak alá helyezte. A 
hatalmas golyó a falba fúródott. Harsányi 
Margitnak a golyó egy szilánkja fúródott a 
halántékába s ez okozta a halált. A bonco­
lás is azt állapította meg, hogy orvul támad­
tak a gyermekre.

A csendőrség tehát most abban az 
irányban nyomoz, hogy kinek állott érdekében 
a kis leányt elpusztítani-

Mint értesülünk, az ügynek még szenzá­
ciós fordulata lesz s valószínűen rövid idő 
alatt letartóztatják a gyilkost.

ÚJDONSÁGOK
- Külügyminiszterek a király előtt, kehi­

ből táviratozzák: A király Aehrenthal gróf 
külügyminisztert ma délelőtt féltiz órakor hosz- 
szabb kihallgatáson fogadta. Délelőtt három­
negyed tizenegy órakor San Giuliano olasz 
külügyminiszter Fasciotti báró kabinetfőnök 
kíséretében udvari fogaton a császári villába 
hajtatott, ahol őfelsége tizenegy órakor fogadta 
kihallgatáson. A király személyesen nyújtotta 
át a külügyminiszternek a Lipót-rcnd nagy 
keresztjét.

— A cettinjei ünnepség ak. A városi 
elöljáróság tegnap bankettet adott a vendé­
gek tiszteletére. A polgármester üdvözlő be- 

' széde után Polit Mihály, magyarországi
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erbck vezére hosszabb beszédet mondott, 
amelyben méltatta Ferenc József 6 felségének 

montenegrói királyhoz intézett levelét és 
ennek jelentőségét. Ez után bál volt, amelyen 
ezernél többen voltak jelen. A királyi pár 
és a királyi család résztvettek az estélyen. 
Az összes uralkodói személyiségek, a királyi 
pár kivételével résztvettek a táncban. A teg­
napi csapatszemle után Miklós király több 
diplomát fogadott, köztük Giessel báró Oszt­
rák magyar kőve'et, akinek jelenlétében po­
harát Ferenc József ő felségére emelte, kő 
szünetet mondva az iránta és Montenegróhoz 
tanúsított barátságos érzelmeiért.

_ Debreczen a drezdai egészségügyi ki­
állításon. A drezdai nemzetközi egészségügyi 
kiállítás rendezősége Debreczen városát is 
meghívta és fölszólította a kiáliiláson való 
résztvételre. A városi tanács ma foglalkozott 
e meghívással és kimondta, hogy a kiállítá­
son mint kiállító nem vesz ugyan részi, de 
Tüdős Kálmán dr főorvost, Aczél Géza fő 
mérnököt és két tanácstagot kiküld a kiál­
lításra, hogy az egészségügyi intézményeket 
tanulmányozzák.

- Háború küszöbén. Konstantinápolyból 
jelentik: Gryparis görög követ tiltakozott a 
portán a görög áruk bojkottja ellen és hang­
súlyozta, hogy ilyen körülmények között az 
athéni kormány kénytelen volna a diplomáciai 
viszonyt megszakítani s ebben az esetben biz­
tosan számíthat rá. hogy Franciaország és Anglia 
védelmezni fogja Görögország érdekeit. A por­
tának az az álláspontja, hogy ha a görög kor­
mány jóváhagyja Venizelos megválasztatását, 
az nyílt ok a hadüzenetre. A helyzet annyira 
kiélesedett, hogy a diplomáciai viszony meg 
szakítása csak órák kérdése. Egy nyugati 
nagyhatalom itteni képviselője nyíltan meg­
mondta, hogy vagy háború lesz, vagy már 
legközelebb blokirozni fogják a török kikö­
tőket.

7 Kiállítás Temesváron. A Temesvár- 
mcgyei Gazdasági Egyesület október hó 15, 
16, 17 és 18-án rendezendő országos baromfi, 
bot és helyi jellegű tengeri kiállításra szóló 
tervezet inár e napokban szétküldte, az 
ország baromfitenyésztőinek és bortermelői­
nek. — A mit kiállítási tervezetből kiviláglik 
azáltal, hogy a vezetőség tömeges állami 
baromfi bevásárlást biztosit, e kiállítás olyan 
nagyarányú lesz, amely méltán meg érdemli 
a baromfi tenyésztők és bortermelők figyel 
mét, amiért is részünkről szintén csak mele­
gen ajánlhatjuk kiállításon való részvételt. 
Végül megjegyezzük, hogy a kiállítás iránt 
érdeklődőknek egy egyszerű lap megkérésre 
kiállítási tervezetet küld a Temesvármegyei 
Gazdasági Egyesület, Temesvár, Belváros, 
Szerb-ulca 2. sz. I. emelet.

— Föliratok a kormányhoz. Versec vá­
ros törvényhatósági bizottsága felíratott inté­
zett a kormányhoz a bornyilvántartás eltör­
lése a és a borértékesítés érdekében kor- 
roányakcio érdekében. E főiiratokat pártolás 
végett megküldték Debreczen városának is. 
A fŐiiraiot a jog és pénzügyi bizottság fogja 
tárgyalni.

— A sorozások után. A városi tanács 
mai ülésén Körner Adolf tb. főjegyző bemu­
tatott egy levelet, amelyet névtelenül küldtek 
be és amelynek Írója valószínűleg olyan em- 
her, akinek fiát besorozták. A névtelen levél­
író részehajlással vádolja meg a sorozébizott-

ságot és keserűen Írja, hogy a gazdagok fiait 
nem veszik be, csak a szegények gyermekeit. 
A levelet a tanács kiadta a rendőrfőkapitány­
nak, hogy nyomozza ki, vájjon ki lehet a 
névtelen levelező.

— A város gazdaságából. A városi ta­
nács tudomásul vette Medgyaszay Miklós ta­
nácsnok ama bejelentését, hogy a törzsgu­
lyából 24 darab szarvasmarhát adtak el 6270 
koronáért. A befolyt vételárt beutalványozták 
a házipénztárba.

— József főherceg nagyiparos. Józse f 
főherceg a napokban megvásárolta az arad- 
csanádi vasutak gurahonci erdeit, amelyek 
bővelkednek vadállományban. Most a főher 
cegnek ujabbi aradi blrtokvásáriásáról érke­
zik hir. Arról van ugyanis szó, hogy a fő­
herceg alkuszik a Potoczky-féle gurahonci 
és szlatinai erdőségeket és mindkét heiyen 
virágzó fafeldolgozó-telepet létesítettek. Gura- 
boncon faipari gyárat helyeztek üzembe. 
Szlatinán pedig kibővítették a Munk H. és 
fiai cég hajlitoti fagyárát. A Potoczky grófok 
most elakarják adni a fatelepeiket, amelyek­
nek kezelése az ő szempontjukból meglehe­
tős nehézségekkel jár. A főherceg megbízá­
sából Libits Adolf főhercegi jószágkormányzó 
tárgyálásokat folytat a vasúttársasággal és 
már is megindultak a tárgyalások a Potoczky- 
féle telepek és a nagyhalmágyi erdőségek 
megvásárlására nézve. Ha a birtokvétel létre­
jön, akkor József főherceg aradmegyei nagy­
iparos lesz, aki ki fogja bővíttetni a gura- 
bonci és szlatinai telepeket és uj fafeldolgozó 
gyárakat fog létesíteni.

- Kegyeletsértés a Kossuth-ntcai teme­
tőben. Ma jelentést tettek a tanácsnak, hogy a 
Kossuth-temetőben fölháboritó állapotok ural­
kodnak- A sírok közé ugyanis állatokat bo­
csátanak be legelni, amelyek a siroKat feltúr­
ják, megbolygatják, letapossák és bepiszkítják. 
A temetőőr pedig nem igen törődik a dologgal. 
A tanács kiadta a följelentést a rendőrségnek, 
hogy vizsgálja meg a dolgot és járjon el szi­
gorúan.

— A Bay-csa ád gyásza. A debreczeni 
Bay-családol súlyos csapás érte. Egyik rokon­
szenves fiatal tagja ludányi Bay József, tar­
talékos hadnagy, tegnap 28 éves korában 
meghalt. — A fiatal embert négy évi súlyos 
szenvedéstől mentette meg a halál. Temetése 
pénteken délután 5 órakor megy végbe a 
Mik ós-utca 41. számú gyászháztól. A fiatal 
ember halálával a Bay, Viczián, Zoltán, Jan- 
kovich, Lator, Simonffy, Kovács, Fischer, 
Kónya, Mihalovits és Sántha családokat 
érte gyász.

- Glace és kötött keztyük, harisnyák, 
esőernyők Vidánál.

— Munkásmenhely. A debreczeni do- 
hánybeváho hivatal engedélyt kért, hogy 
munkásai részére munkásmenhelyet épít­
hessen.

— Eladják a gnbacstermést. A városi 
erdőkben termelt gubacs értékesítése érdeké­
ben tegnapelőtt tartották meg a zárt írásbeli 
verseny tárgyalást, amely azonban eredményre 
csak«részben vezeteti, mert csak két erdő­
részlet termésre érkezeit be ajánlat. Ezért 
kedden, e hó 6 án újabb árverést tartanak, 
amelyen még három erdő részlet kerü| 
eladásra. ______________ ___________

— Bemek kézitáskák, övék, arcfátylak 
Vidánál.

— Kolera és minden fertőző járvány el 
len legjobb óvszer a tisztát baktériummentes 
viz. Ilyen világhiiü „Buziási Phönix“ ásvány 
viz, mely mint természetes baktériummentes 
legtisztább és legolcsóbb hazai ásványvíz, a 
leghíresebb orvcstauárok által ajánltatik. A 
mostani járványos időben a Buziási Phönix 
ásványvíznek egy házban sem szabad hiá­
nyoznia. A buziási források különben egy 
njonnan felbuggyant hatalmas forrással sza­
porodtak s igy az eddiginél is nagyobb menj - 
nyiségben szolgáltatják a járvány elleni leg­
biztosabb óvszert.

- Halál a Síneken. Karánsebesről jelen­
tik : Egy mérnök, egy hivatalnok és négy vas­
úti munkás haj lányon mentek a síneken. Egyik 
kanyarodónál egy tehervonattal találták magu­
kat szemben. A mérnök és a hivatalnok hir­
telen leugrottak a hajtányról, de a négy mun­
kás a vonat alá került. Kettő meghalt, kettő 
életveszélyesen megsebesült.

— Zivatarok. Az utolsó napokban éjről - 
éjre erős, nagy zivarar vonul át a város fölött 
s mintegy másfélórán át hatalmas eső esik. Ez 
az időjárás úgy látszik országos, mert külön­
böző vidékekről is nagy zivatarokat jelentenek, 
így Tapolczáról táviratozzék, hogy ott tegnap 
este 6 órakor nagy zivatar és felhőszakadás 
volt Tapolczán és vidékén. A villám a Tapol- 
czára igyekvő Singer Ignác sáskai lakost agyon- 
sujtotta. Singert nyolc gyermek siratja. — 
Zsombolyáról táviratozzék : Az éjjel nagy vihar 
volt, mely fákat tördelt és igen nagy kárt oko­
zott a gazdaságokban.

— Őszi újdonságok, u. m.: lyoni sima 
selymek, szalagok, csipkék, díszek Vidánál, 
városház.

— Osztálysorsjáték. A osztálysorsjáték 
mai húzásán 100000 koronát nyert: 96849 ; 
10000 koronát nyert; 65074 ; 5000 koronát 
nyert: 26496 ; 2000 koronát nyertek : 3271 
96143 10990; 1000 koronát nyertek : 9712 
18061 48417 65889 67294 82016 ; 500 koro­
nát nyerlek : 2179 4977 5391 6287 6490 7669 
92 ,'9 11795 12567 16059 16400 20212 20300 
23428 28533 36018 44452, 44668 4534648823 
49502 49546 51474 51763 52836 54300 54800 
55150 56192 56358 57464 57854 61608 63438 
64194 64513 64988 65623 68737 69270
69478 71068 73354 75301 76660 76248
77082 78106 78907 7891080252 81553 82372 
85674 87259 88717 90718 93288 98757 98911 
99985 103985 106455 105650 105956 Azon­
kívül kihu?»ak 1924 sorsjegyet 200 koronás 
nyereménynyel. A kővetkező húzás holnap 
les?.

— Halálozás. A mai napon a követ­
kező haláleseteket jelentenék be a debre­
ceni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban : 
Boldizsár Erzsébet református 2 hónapos, 
Medvés Pélne ref. 29 eves.

— Veszetségi esetek. A főállatorvos ma 
bejelentette a tanácsnak, hogy a III. állategész 
ségügyi körzetben három, az V. állategészség­
ügyi körzetben egy veszettség! eset fordult 
ele. A szükséges intézkedéseket megtették.

— Noth zeneiskolájában hegedű, cimba­
lom és zongorára a beiratás naponta reggel 
9 órától esteli 6 óráig bármely időben. A 
tandíj havi 4 forint. Testvérek kedvezményes 
árban részesülnek és a felnőttek külön okta­
tást nyernek. Beiratási dij személyenként 2 
forint. Minden egyes növendék 3 vagy 4 óra, 
azaz heti 4 órai oktatásban részesül. A tanítás 
kezdete szeptember hó 3-ika Hunyadi-utca 
10. szám (Koyal melleitj.

létesí­
tett a 
Ízlésnek

Budapesti Csipke áruház egy fiók üz­
letet helyben Sas-utca a kölcsönsegély 

ző uj palotában. a Csipke Áruházban a legolcsóbb áruktól a legfino­
mabb francia újdonságig minden

megfelelő cikkek árusittatnak még itt soha nem létezett olcsó árakért. Csipkék és szallagok métere 2 krtól, csipkeszövetek 2. krtól. 
Divat keztyük pária 14 krtól, Harisnyák párja 19 krtól. Selymek, fityolok és ruha díszekben óriás, nagy választék !

Me,tekinthető eitel hinvner ««kot I é'leiník
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— A homokkertiek kérelme. A homok­
kerti lakosság kérvényt adott be a tanácshoz, 
hogy az építési szabá'yrendelet 110. szaka­
szát, amely vUaszerü építkezésre kötelezi a 
telektulajdonosoka', vagyis hogy az utcákat 
az utcavonaltól öt méterrel beljebb kell föl­
építeniük, - függesszék föl, mert már több 
épület van, amelynek homlokvonalát az utca­
vonalban építették föl. - Ugyanilyen kérést 
nyújtottak be az újkerti telektulajdonosok is.

- Fél áron! Az összes fiú- és leány­
iskolákban használandó tankönyvek fél áron
kaphatók a Harmathy-awiquariumban, Mivész-
kertutca 14. Saját érdeke mindenkinek, hogy 
a könyveket már most szerezze be fél áron 
fenti cégnél, amig a készlet tart. írószerek, 
rajzeszközök legolcsóbban.

— Homoki szőlősgazdák kiállítása. A
szegedi gazdasági egyesület e hó 25., 26. és 
27. napjain országos szölöszeíi és borkiállí­
tást rendez Szegeden és országos kongresz- 
szust tart. Erre meghívta a debreceni szőlős­
gazdákat is, mert a kiállításon a homoki 
szólőszetnek és borászatnak külön osztálya 
lesz. A kiállításon való részvételt e hó 18-ig 
ktll bejelenteni, a kiállítandó termést pedig 
e hó 23-ig kell beküldeni a kiállítás rende­
zőségéhez. A kiállítók közt 20 arany, 40 
ezüst, 80 bronzérmei és ugyanannyi disz, 
dtCiérü és elismerő oikevelet osztanak ki.

- Kitűnő csemege szőlő, kapható a 
Halpiacon tévő 5 ik számú sátorban.

— Főispán és segédjegyző. Temesvárról
jelentik : A temesmegyei Székás községben évek 
előtt segédjegyző volt Jáki lóth Pál. Joano- 
vich Sándor, akkor még a megye alispánja, 
Bárány Jánost, Székás község jegyzőjét elmoz­
dította állásától. Jáki Tóth Pálnak ez sehogyse 
tetszett és támadásokkal kezdte illetni Joanovieh 
alispánt. A lapokat elárasztotta nyilatkozatok­
kal, amelyekben azzal vádolta meg az alispánt, 
hogy igazságtalanul és elfogultan járt el. Az 
alispán panaszára a temesvári törvényszék Jáki 
Tóthot sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt 
fogházbüntetésre Ítélte. De Jáki Tóth Pál köz­
ben Resicabányára került községi Írnoknak. 
Innen aztán Aradról keltezett litografált körle­
velet küldött szét Joanovieh főispán összes is­
merőseinek, továbbá a temesvári és a nagy­
váradi ügyészségnek. Ebben a körlevélben azt 
a vádat emeli a főispán ellen, hogy a Bárány 
Janos ellen lefolytatott fegyelmi eljárás során 
közokirathanaisitást követett el azáltal, hogy a 
jegyzőkönyvbe telvett tanúvallomásokat meg­
változtatta és egyrészüket kihagyta. A főispán 
feljelentést tett a temesvári ügyészségen Jáki 
Tóth ellen hivatalból üldözendő nyilvános rá­
galmazás vétségé miatt és most puhatolják, 
hel készültek a litografált körlevelek.

— Orvtámadás az utcán. Tegnap este
Novák Gum vaggongyári asztalost, amikor 
hazafelé ment, Pál János munkás megtámadta 
é bottal leütötte. Novák oly súlyos sérülése­
ket szenvedett, hogy a kórházba kellett szál­
lítani. Pált pedig a rendőrség letartóztatta.

— A szerelmes Juliska. Kaposvárról je­
lentik : Szántó Juliska 15 esztendős leány 
Somogy megy eben, Kaposszentbcnedeken egy 
fiatal, tizenöt éves kis leány ezelőtt másfél 
évvel belebolondult egy negyvenkét éves em­
berbe, Kovács István gazdi.emberbe, akinek 
pedig felesége és három gyermeke volt. A 
leány elhagyta szülei házát s beköltözött egyik 
szomszédiamba, hol Kovucs lakást rendezett 
be a számára. Mikor a falut e iek nyelvétől 
már az utcára ee mehetett a leány, Kovács 
bevitte Kaposvárba. A rendőrség azonban 
a leányt a városból kiutasította. — Juliska 
a kiutasítás dacára a városban maradt. A 
rendőrség azonban tiitot. visszatérésért 14 
napi fogság büntetésre ítél;.. Mikor Kovács 
megtud.a, hogy Juliska börtönre kei ült, be­
ment Kapos "árra, ki este, melyik cellában őr­

zik a leányt s azóta el nem mozdult a leány 
börtönének ablaka alól. Ott nézik egymást a 
bezárt ablaktáblán keresztül, lesve, hogy mi 
kor szabadulhat Juliska.

— A kisvasút menatreadje. A debreceni
helyiérdekű vasú. részvénytársaságának igaz­
gatósága most terjesztette be az u menet­
rendet, amelyben a régitől eltérés n ncsen. A 
tanács a bemutalott menetrendet jóváhagyta.

- Hegnémult aa ijeds gtől. Tordárról 
táviratozzák : Kovács József a tordai szóde- 
gyárban dolgozott, amikor az egyik lulhevitett 
lúgos folyadék kiömlött. Emiatt Kovács anyira 
megijedt, hogy fejét vesztve szaladgált ide- 
oda ahelyett rögtön a többi munkások segít­
ségével megakadályozta volna a forró folya- 
kiömlését. Amikor aztán végre sikerűit meg­
akadályozni a folyadék további kiömlését, 
akkorra már a szerencsétlen munkás el vesz­
tette beszélő képességét. Az ijedtség folytán 
megnémult.

— Ódon és uj tankönyvek az összes is­
kolák részére legelőnyösebben Hegedűs és 
S.mdor könyv- és papirkereskedéséöen sze­
rezhetik be, Kossuih-u. 11.

— Ha arról értesülünk, hogy a Korona
kenyérgyár komlós kovászt is hasznai, szóval 
oly háziasán állítja elő kenyerét, mint bármely 
polgári háziasszony. Ily körülmények között 
nem is csoda, ha mindenhol csak KofOM ke­
nyeret halljuk már kérni.

— A debreceni zenekonzervatoriumba be­
iratkozhatnak kezdő és hajadó tanulók. Ta­
nárok állami kép. okleveles tanárok, művé­
szek és padegogusuk. Főtanszaka : zongora, 
hegedű, ének, gordonka. Tandii : a meilek- 
tanszakokkal együtt kezdődnek 8 korona, 
haladóknak 10 kor. havonkint. Bővebb ér­
tesítéssel szolgál P. Nagy Zoltán igazgató 
d. e. 11-l-ig, d. u. 5—6-ig (Piac-utca 26. 
sz.) A múlt esztendő évkönyve díjtalanul 
kapható.

— Kői és férti gallérok, nyakkendők 
Vidánál, városház.

"Ä tivtlő bőr- ég Uthlumos gyógyforrás
-----------------

«^éíhéüyagbaioknál, köszvénynél, ezukor-
hetetrséirné', vőrhenynél és hurutos bóntal- betegsegn ^ 4, kilünö hatású.
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Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

REGÉNY.

TANÜGY.
Beiratkozás a fin- és női-iparostanoncisko-

lába. Az iskola igazgatósága tudomására hozza 
úgy a fiú-, mint a női-iparostanoncokat tartó 
munkaadóknak (mestereknek), hogy 1. a fiú 
iparostanoncok behatása szeptember 5-től 11-ig 
tart, naponta d. u. 5—7 ig, II. a nő iparos­
tanoncok beiratása szeptember 12-től 18-ig tart, 
naponta d. u. 3 — 5-ig ; mindkét esetben a Búi - 
gondia utca 1. sz. alatt levő iparostanonciskola 
igazgatói irodájában. A beiratáskor egyszer 
s mindenkorra fizetendő 50 fillér beiratási dij 
s ezenkívül az évi 4 korona tandíj. A kitűzött 
időn túl jelentkezők mulasztóknak tekintetvén, 
velők szemben az 1884. XVII. t.-c. vonatkozó 
rendelkezései alkalmaztatnak.

(Esti zárlat)
Budapest, szept. 1. 

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Sziláid irányzat mellett 30,000 métermázsa 
került forgalomba 5 fillérrel olcsóbb árakon. 
Egyéb gabonaneniüek szilárdak. Idő : borús. 

Okt. búza .... 9'98— 9 99.
ápr. búza 
rozs okt. 
zab okt 
tengeri oki.

10-21 —1022. 
7'39— 7'40. 
8-07— 8-08. 
5 '45— 5‘46.

Repce egyelőre nyern jegyeztetik.

A régi jó világból.
(Regény.)

Valahányszor pedig a tekintetes ur szájá­
hoz illesztené a kancsót, mindannyiszor Kupecz 
nagy megelégedéssel tekintett Kaczor Antalra, 
fel és alá rángatván kipirosodott homlokát, 
mintha azt akarná mondani: No öcsém, nem 
örül a lelked annak, hogy olyan familiaba 
származol, a melyet ilyen úri emberek annyira 
megtisztelnek, hogy ekkorákat isznak az o 
borából ?

A vitézlő ur továbbá, hogy a házi ur 
iránti jó indulatát kitüntesse, minden kotya- 
násra azt mondotta, hogy akármit beszéljen a 
világ, olyan ember, mint Stupa Mihály gazda,
egy sincsen a faluban.

Nem kevesebb jó indulatot mutatott
Czérkó Péter nótárius uram.

Eleintén csendes önmegtagadassal uezte, 
mint folynak a dolgok a felső sorban, es 
beérte azzal, hogy a körülötte ülő gazdaembe­
rekre reá-reá köszöntötte a poharat; de midón 
a sorból kifogyott és ülésének területében a 
borban is sajnálatos fogyatkozás mutatkoznék, 
neki pedig még folyvást ihatnék kedve leven, 
egy nagyszerű gondolat villant meg feje re , 
nnért is hatalmasan megköszörülven torkát,
elébb elkiáltotta magát: ,

— ide azzal a boros kancsoval, neki ear 
kis mondandója volna, és a kancsót fülénél 
fogván, le sem irható ekesszólassal pztup 
Mihály uram fényes tulajdonait kezde elosor - 
gatni/ mint a ki a kincs- es gazdagságot, a
melylyel a menybéli ur isten oly bőségesen
megáldotta, nem rejtegeti véka da, hanem 
példás bőkezűséggel barátai es p embeieive 
is osztozik benne, részeltetvén okét oly v g 
lakomákban, mint ez a mai, ami Pedig, h 
az érdemes gazda még nagyobb tisztességbe 
jutna, nem hogy vegkep elmaradna, d ™
nyára még gyakortabban előadódnék, minél
fogva az ő véleménye oda megy ki, e 
érdemes jelenlevők elé, a kik ügy terjeszti 
szinét-javát teszik, azt az mditva y J ’ 
hogy a legközelebb tartandó birotetel alkalma 
val nemzetes Sztupa Mihály uramat öreg
nak válasszak meg. ,? Ai;pn7PsscIA jelenlevő vendegek ordító éljenzesse
fogadták " a nótárius szavait. Kupecz Mihály 
uramnak pedig úgy kigyulladt a kepe 
börzsönnyel festették volna ki es eg> ous. 
tekintetet vetve előbb Kaczorra, azta 
jelenlevő vendégre, fölemelkedett ulteb > 1 
az iránta való jóindulatot megköszön e de p\ 
lehet sem ő, sem a jelenlevők közút e^y - 
tudta, mit beszel, fele beszedeben megm y 
nyira elérzékenyedett, hogy elakadván, egy 
szót sem bírt többé szájából kihozni.

Hogy érzéseit mégis nemiképen kmy 'm 
koztassa, elhagyta ülését és ordítozó s' ^t 
zás és keserves könnyhullatas közt 
a szobában, sorban megnyalogatvani a e 
geket, nótárius uramhoz pedig úgy hozza aga^ 
a szája forró csókolódzásban, hogy g> 
őket egymástól elválasztani. fí,ivei_A gazda után a többi vendégek isJó\W 
tek; és aztán nem is bírtak többe y
találm^é ]ett tehá( a lakomának és kiki a
maga tehetsége szerint hazafelé üiuu t

Kupecz Mihály hazaban pedig mai reg 
nyugovóra szállt volt mindenki, mldo" " Ä 
a1 bevett bor dacára, meg mindig ^1 naJan^

; hánykolódott ágyában, azon g ° n do la t o t ^
; ..A.. zu iiretr bírónak választja
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O'v mély gyökeret vertek a notáriusnas 
mámoros fővel kiejtett szavai e háborgó
szívben. (Folyt, köv.)

A „Debreczen“ szerkesztősége 

Dégenfeld-tér 2-ik szám.

Ré wolf

Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

„MERK ü R”
összes rendszerű irÓQépsk mOszski
uállalat cégnél. Specziális javító műhely!

Linz 1909: aranyérem; legnagyobb kitüntetés

MRGDEBURG-BUCKRU
Képviselője:

Boros Rrtur oki. gépészmérnök,
BUDAPEST, VI., Teréz - körút 29.

Járkerekes és helyhez kötött telített és szabadalmazott

túlhevltett gőzzel 
működő lokomobilok

WOLF eredeti szerkezete 10 — 800 lóerőig.
Az ipar és mezőgazdaság leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb üzemgépei.

összgyártáa 7ÓŐ0QQ lóerőn felül mm

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
jrásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Sizárólagos hépuiselst: Debreczen ás Hajdumegyérz.

tisztítószer
evente

Ujsáo-! Ujságf I

valamennyi rendszerű iro- és 
sohszorositő gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
ás sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-otca 2.
Bejárat a li-ik kapun.

Yaiefen, 330.

A világhírű Eredeti
í o n

tölcsérnélkiili beszélő gép.
Tiszta hatig. Nem karcol Zajtalan. Egyedüli 
elárusitás Debreczen és Hajdaniegye részére

lOLltól TESTVÉREB Egyhsztér 3.
Egy EUFON tölcsérnélkiili beszélő gép 5 drti. kétoldalas nagy lemezzel csali 60 ftor.
Ujsá«,-! Ujságr!

SUapWatoH 1901-ben. Teiefon 330.

Horovitz Zsign)Oi)d papirk$r$Sk$d?S?
Debreczen, Fiac-utcxa 12. szám (Stenczmgei-H

Minden iskolában érvényes

aj 5K it o Mm 1» ö lé e t

A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

Féniiképező
AJ 1

___________ _______  israBRrnaasmEétaa.«:

TT, T J7 " lemezeketFenyerzekeny papirohat
előhívó, aranyfüídö, fixáló szereket és egyéb eszközöket.

amateur-kaptonok nagy választékban.

A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatott papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban.

i
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Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris­

nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnynsyára. Debrecen, Tiszapalota.

CSEMí-GE SZŐlLŐT szálit 5 kg. kosarakban 
nagyban és kicsinyben Darvas Miksa szől-
lőkivitcle. ________________ ________ _

HA ROSSZUL LÁT, forduljon bizalommal 
Lobi Gyula és társai látszerészhez. Debre­
cen, Piac-utca 63. _ ______________

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , iró- és rajzszer- 
kereskedésében. Debrecen, Piac ú. 12.____

ÜGYES ELÁRUSÍTÓ LEÁNY felvétetik Horovitz 
Zsigmond papirüzletében. Piac-utca 12. sz.
(Stenezinger-ház.)________ _____________

ELADÓ FÖLDEK. A Veszprémy örökösök 
tulajdonában többrendbeli szántóiold (2 20
holdig) az Ondódon, Ujosztáson, Alomzug 
ban, Halápon eladó. Értekezhetni Orosz 
István tanitóképezdei igazgató, megbízottnál

Képvisel és raktár:

[flCZHfl LÁSZLÓ urnái
Debreczen. IVrtYTON & SHUTTLEWORTH

Btidapeat* vAo*l-l«örú t 60, r
áltsl a kgjotiajfOttM luk »•Heti e)iolUU«ii i 

Locomobllok *. cséplőgépe;. b«nzlnmotoroe c«*pl8l.4s,.
miffánláró ifinéptki Bzelmakazsloxolt» lőherB- 

cséplők tleitltő-rosték, konltolyozók, keszélőgépek, XmírokrLkő- é. kévekötő-srstőgépsk, srénsgyajtők,, 
1 [széné- és sxslmissjlök. boronék, sorvstCgApek. 

!wsnst k. kspélók, kukoHcxs-morxsolők, sxscsk»- 
wégők, répevégék. dertóék, őrlőmalmok, egy»- - 

- tmmmm ed él rk ék, *- és 3-wase ekék a éd nyéTs^sőgdősségt «épek.

i- -

ÍRNOKOT, — gépírásban gyakorlottat^—„ál­
landó alkalmazásra keresek. Vajda ügyvéd,
Piac-utca 71.

ilggg gpp

FÉRFI ÉS NŐI kalapok a legjobb kivitelben 
javíttatnak és tisztittatnak Békés Lajos kala-

mnhpu,^hpn Dphrpczen. Piac-utca 46. —————
az udvarban.

ÚRI CSALÁD 2—3 középiskolai tanulót teljes 
ellátásra elfogad. Bővebbet a kiadóban.

Idősebb segéd,
ki a férfikalap szakmában 
teljesen perfekt, — budapesti
eisörnngu halapüzletbe
felvétetik.

Ajánlatok bizonyítvány másolatok­
kal e lap kiadóhivatalába „Perfekt“ 
jelige alatt intézendők.

Behreczen sz. kir. város Tanácsától.

■

Hirdetmény.
A debreczeni református Collegium a 

tulajdonát képező Széchenyi-utca 27. és 29. 
számú házastelkek eladás utján leendő értéke­
sítése céljából ezennel ajánlattételre hívja fel a 
venni szándékozókat.

Ajánlat tehető külön-külön bármelyik te­
lekre, vagy pedig a kettőre együttesen.

Az ajánlatokhoz melléklendő a megajánlott 
összegek 1%-ár.ak megfelelő bánatpénzről a 
collégiumi háznagy által kiállított letéti jegy.

Ajánlattevők ajánlataikért a pályázati ha­
táridő lejárta után 30 napig szavatosságot vál­
lalnak.

A Collegium gazdasági tanácsa az aján­
latok közziil tetszése szerint szabadon választ­
hat, vagy pedig azokat mellőzheti s az ingatla­
nokat más módon értékesítheti.

Az ajánlatok henynjtásának végső határ­
ideje 1910. évi szeptember hó 15. napjának 
délután 4 órája.

Az ajánlatok a Collegium! számvevői 
hivatalba nyújtandók be a hivatalos órák 
alatt. —

Debreczen, 1910. augusztus 31-én.

Tótit Ferenc
füisk. háznagy.

12429—12579-13322|1910.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a város 

tulajdonát képező úgynevezett Bégány csapszék az 1911. évi Január hó 1-től 
kezdődőleg 1914. évi Január hó 1-ig terjedő 3 évre, a folyo CV1 Szeptember h0 
27-ik napján, azaz kedden délelőtt 9 órakor a városháza nagy tanácstermében 
fog bérbeadatni.

Kikiáltási ár 1990 korona.
Bánatpénzül a kikiáltási ár 10°j0 teendő le készpénzben az arveres napján

az árvereló bizottságnál. , , . A
Az árverési feltételek a város számvevői hivatalánál (Városháza 1. emelet/

a hivatalos órák alatt (8-tól 1-ig) megtekinthetők.
Debreczen, 1910. Augusztus hó 25.

A városi Tanács.

1377811910. sz.

Gubicseladási hirdetés
A Debreczen város tulajdonát képező Nagyerdő, Apafája, Monostor, 

Savóskut, Ohat, Nagycsere, Pacz, Bánk és Fancsika nevű erdők gubics ter­

mésének szedhetési joga — nyilvános szóbeli árverésen í. 1910. év Szeptember 
hó 5-ik napján délelőtt 9 órakor a városháza nagy tanácstermében kiadatik.

Árverelni szándékozók 50 — 50 korona bánatpénzt tartoznak az árvereló 

bizottság kezéhez letenni.
Az árverési feltételek a városi számvevőségnél megtekinthetők.

Debreczen, 1910. évi Szeptember hó 1.

A városi Tanács.

Nyomatott Borov.u Zsig trend kúr.yvii) vn-df-jáben. Dtbrtczer., Piac-utca 12. (Stercziiu-er-lrz.) Te Von ó30.


